



ЗНАМЯ ПРАВДЫ

№39 (10208)

четверг
17
мая

2018

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАЁТСЯ с 1 АВГУСТА 1931 года

znamjapravdi@mail.ru

УПОРОВСКОГО РАЙОНА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

6+

15 мая – Международный день семьи

УВАЖАЕМЫЕ ЗЕМЛЯКИ!

Поздравляю вас с Международным днём семьи! Дружная семья, гармоничное общение людей разных поколений, счастье родительства приобретают всё большее значение и ценность. Родные люди, которые любят и поддерживают на жизненном пути, – это главное богатство для каждого человека. Мировоззренческие принципы и отношение к окружающим закладываются, прежде всего, в семье. Каждый родитель знает, как много сил, терпения и труда надо вложить, чтобы воспитать достойного человека и гражданина. Важность этой задачи для будущего нашей страны подтверждает и то, что президент России объявил с 2018 года Десятилетие детства. Глава государства вышел с рядом новых инициатив по поддержке семей с детьми,

в том числе молодых и многодетных. Многие из них уже воплощаются в жизнь.

Тюменская область поддерживает курс на счастливое детство. В нашем регионе проживают свыше 360 тысяч детей, более 78 тысяч – из многодетных семей. Благодаря все тюменские семьи, воспитывающие детей. Особая признательность людям с большим сердцем, которые вырастили родных и взяли на себя заботу о приёмных детях.

Моя мечта, чтобы во всех тюменских семьях всегда царили любовь, уважение друг к другу и взаимопонимание. Убежден, чем больше будет счастливых семей, тем лучше и добрее будет наш мир!

Желаю всем вам здоровья и благополучия!

Владимир ЯКУШЕВ, губернатор Тюменской области.

ДОРОГИЕ ЖИТЕЛИ УПОРОВСКОГО РАЙОНА!

Примите самые тёплые и сердечные поздравления с Международным днём семьи!

Семья – это самое главное, что у нас есть. Это источник любви, преданности и поддержки. Она воспитывает в нас ценности милосердия, ответственности за подрастающее поколение, заботы о старших, формирует гражданскую позицию и учит подлинной человечности. Благодаря ей мы обретаем радость отцовства и материнства, набираемся жизненного опыта у старших.

Наш район богат крепкими, дружными, семьями,

которые живут активной общественной жизнью, принимают участие в событиях поселенческого, районного и областного масштабов. Уверен, чем больше будет счастливых, дружных и благополучных семей, тем выше будет уровень социально-экономического развития Упоровского района, области, а вместе с ней и страны в целом.

Дорогие земляки! Искренне желаю всем вам мира, гармонии отношений и тепла родного очага! Счастья вам, здоровья и уверенности в завтрашнем дне!

Леонид САУКОВ, глава района.

Моя семья – моё богатство

Для любого из нас семья – это самое главное, что мы получаем в жизни. С неё начинается наше знакомство с миром, с ней связаны первые воспоминания, а папа и мама – самые лучшие люди на свете. Осознавая всю её значимость в воспитании и формировании человека, Генеральная Ассамблея ООН, начиная с 1994 года, учредила 15 мая Международным днём семьи.

Так уж было судьбе угодно, чтобы год назад, именно 15 мая у супругов Евстафьевых родилась младшая дочь Даша. Теперь эта дата для них двойной праздник.

А началось всё двенадцать лет назад, в далёком 2006 году, когда Маша, тогда ещё Самохвалова, приехала из Гольшманово в Буньково погостить к родственникам. Случайно познакомившись со Станиславом Евстафьевым, она, конечно же, не подумала, что останется здесь надолго, вероятнее всего навсегда. А навсегда, потому что муж (теперь уже) очень село своё любит и природу сибирскую ни на что не поменяет. Не даром сельскохозяйственную академию окончил по специальности «Лесное дело». Когда замуж звал, честно предупредил, что, если в городе жить она хо-



чет, значит, не по пути им, поскольку краше родного леса нет в мире другого места.

В 2010 году свадьбу сыграли, в положенный срок старшая дочь Марина родилась. Маша, окончившая на родине агропедагогический колледж, устроилась работать воспитателем в детский сад в посёлке Механизаторов. Правда, сейчас она вновь в отпуске по уходу за младшей дочерью.

Глава семьи – лесник первой категории в ГБТУ «Тюменская авиабаза». Не-

многие знают, что профессию эту выбирают люди особого склада: смелые и серьёзные (на фотографии видно), физически сильные и психологически выносливые. Застать его дома весной и летом практически невозможно, то на пожар по тревоге поднимут, то до позднего вечера лесопосадками занимается. На жене тогда и дом, и дети, и огород.

Так и живут: дочерей растят, друг друга любят, в конкурсах участвуют, профессиональных успехов

достигают. У Маши уже ряд грамот от комитета по образованию УМР за трудовые успехи, а также благодарность АНОО ЦДОДВ «УникУМ» за подготовку победителя во Всероссийском интеллектуальном конкурсе «Знатоки-Дошколёнок 2016». И Станислав не раз поощрялся за большой личный вклад в развитие лесного хозяйства Тюменской области.

Не отстаёт от родителей и первоклассница Марина – дипломами за отличную учёбу их радует.

«Я не представляю свою жизнь без Станислава. Он моя первая и единственная любовь, – так откровенно говорит о своих чувствах Мария, – муж и дочери – весь смысл моей жизни. За эти 8 лет брака мы научились понимать друг друга буквально с полуслова. Взаимная любовь и забота помогают нам переживать разные жизненные моменты и верить, что всё у нас будет хорошо».

Так устроено природой человека – жить в семье. Выходя из одной, родительской, сразу строить свою. Это важно ощущать надёжный тыл за спиной, доверять, помогать и делать друг друга счастливыми.

Мила ШАБАНОВА.
Фото из архива семьи Евстафьевых.

Официальный отдел

О безопасности на ЧМ по футболу

Полномочный представитель президента Российской Федерации в Уральском федеральном округе Игорь Холманских провёл рабочую встречу с председателем Совета начальников органов ФСБ России в УрФО, начальником Управления ФСБ России по Свердловской области Александром Вяткиным.

В ходе встречи обсуждались вопросы подготовки к проведению в г. Екатеринбурге матчей чемпионата мира по футболу 2018 года.

Особое внимание уделено антитеррористической защищённости спортивных сооружений и объектов транспортной инфраструктуры, а также вопросам безопасности, организации взаимодействия органов власти и оперативного реагирования на нештатные ситуации.

<http://uralfo.gov.ru/press/events/1227/>

Посевная-2018

Время не ждёт

Первыми в районе начали посевную кампанию этого года аграрии ЗАО «Русь». Посевные комплексы предприятия вышли на поля уже 9 мая. По данным комитета по развитию АПК, на 16 мая план ярового сева всеми хозяйствами Упоровского района выполнен на 12 процентов.

Земледельцы ООО «Агрофирма «КриММ» яровой сев в этом году будут проводить на площади 21 040 га. Предприятие займёт 8 471 га пшеницей – рапсом, 280 – овсом и 170 – соей. Под картофель пойдёт 2 308 га земли. Активно ведётся работа по посадке моркови, капусты, свёклы и лука. Всего овощная грядка предприятия, без картофеля, составит 332 га.

В СПК «Емурглинский» вторые по площади пашни в районе – 11 685 гектаров. Здесь тоже начали сеять пшеницу, под неё отведено 3 400 га. Занимают место на полях овёс, ячмень, горох и кукуруза. Также труженики посадили более половины из 1 505 га однолетников.

Специалисты агрокомплекса «Манайский» уже заняли 29 процентов от планируемых площадей пшеницей, при плане 3 140 га, начали сеять овёс и горох. Всего весенний сев предприятием будет проведён на площади 11 009 гектаров.

В ЗАО «Нива-Агро» в этом году яровой сев проведут на площади 10 603 гектара. Сейчас сеют овёс, под него отведено 1 765 га, под пшеницу – 3 263 га, ячмень будет возделываться на площади 1 998 га, картофель на 75 гектарах. Предприятие держит лидерство по посеву рапса – 61 процент из запланированных 1 165 га. Не откладывают агрономы предприятия и посадку однолетников на корма.

Аграрии ООО «Земля» в этом году намерены возделывать пшеницу, овёс и горох, ими займут 356 га. ООО «МСК» из Ингалинского будет выращивать кукурузу и однолетние травы на площади 1 200 га. Чуть больше четверти площадей под травы ими уже засеяны. ООО «Коркино» на 3 760 гектарах разместит пшеницу, овёс, ячмень и горох. В обществе «Родина» работу проведут на 2 430 гектарах: 970 га будет занято пшеницей, 560 – овсом, 750 – ячменём, 50 – горохом, 100 – картофелем.

Суерский «Тобол» начал яровой сев с посадки однолетних трав. К середине мая работы с ними на 220 га выполнены полностью. Предприятие проведёт сев пшеницы, овса, ячменя и рапса на площади 2 731 га.

Самый большой показатель проделанных работ у земледельцев общества «Русь». Крашенинцы засеяли 23 процента пашни из имеющихся 2 625 га. В этом году предприятие будет возделывать пшеницу, овёс, ячмень, горох и картофель.

Не выходя из поля посевные комплексы ЗАО «Центральное», ЖЗСПК «Усадьба» и крестьянско-фермерских хозяйств.

Подготовила Вера ХАЛАЕВА.

Прогноз погоды с 18 по 21 мая



+6... +8/ +1... +3

ПТ



+10... +12/ +1... -1

СБ



+14... +16/ +2... +4

ВС



+14... +16/ +6... +8

ПН

Юбилей

12 мая 90-летие отметила долгожительница района А. М. Южанина.

УВАЖАЕМАЯ АНАСТАСИЯ МИХАЙЛОВНА!

Сердечно поздравляю вас с юбилейной датой. Вы принадлежите к тому поколению людей, среди которого, вопреки всему, так много долгожителей. Вы свидетели и участники страшной войны, которая закалила ваши характеры, сделала сильными, стойкими. Желаю крепкого здоровья, чтобы годы никак не отражались на состоянии души и самочувствии, чтобы каждый день приносил радость, а близкие и родные окружали вас заботой и вниманием.

Леонид САУКОВ, глава района.

Порог 90-летия перешагнула

Анастасия Михайловна родилась и выросла в Масальях, мать свою практически не помнит, так как она умерла, когда девочка была ещё маленькой. Воспитывала её мачеха Ульяна Ивановна, которая очень хорошо относилась к детям, а их в семье было трое.



С раннего детства Настя трудилась в колхозе «Им. Сталина», работала там, куда пошлют. От колхоза её направили на годичные курсы в Тобольский техникум учиться на ветеринара. Этой профессии она и посвятила свою жизнь, до ухода на пенсию была ветеринарным врачом в Упорово. Приходилось и роды у коров принимать, и кровь на анализы брать, и прививки делать, и кастрацию скота...

Общего трудового стажа у неё около сорока лет. А. М. Южанина является участником трудового фронта, ветераном труда. Имеет юбилейные медали ко Дню Победы.

Живёт юбиляр в Упорово, уход за ней осуществляет муж Владимир Семёнович, с которым прожили вместе более 55 лет. В доме царит тепло и уют. Супруги воспитали двоих детей, не забывают пенсионеров внуки, недавно родился правнук.

Мы сердечно поздравляем Анастасию Михайловну с достойным юбилеем. Желаем крепкого здоровья и благополучия.

Ирина КОРМИНА, заведующий отделением социального обслуживания на дому.

Официально

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

04 мая 2018 г. № 984 с. Упорово

Об утверждении административного регламента предоставления муниципальной услуги: «Выдача разрешений на установку и эксплуатацию рекламных конструкций»

В соответствии с Федеральным законом от 13.03.2006 № 38-ФЗ «О рекламе», Федеральным законом от 02.05.2006 № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации», Федеральным законом от 09.02.2009 № 8-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления», Федеральным законом от 27.07.2010 № 210-ФЗ «Об организации предоставления государственных и муниципальных услуг», руководствуясь статьёй 31 Устава Упоровского муниципального района

1. Утвердить Административный регламент предоставления муниципальной услуги: «Выдача разрешений на установку и эксплуатацию рекламных конструкций» согласно приложению к настоящему постановлению.

2. Постановление администрации Упоровского муниципального района № 1211 от 30.07.2015 года «Об утверждении административного регламента предоставления муниципальной услуги: «Выдача разрешений на установку и эксплуатацию рекламных конструкций на соответствующей территории, аннулирование таких разрешений» признать утратившим силу.

3. Настоящее постановление подлежит опубликованию в газете «Знамя правды» и размещению в информационно-телекоммуникационной сети Интернет на официальном сайте администрации Упоровского муниципального района (www.uporovo.admtymen.ru).

3. Контроль за исполнением настоящего Постановления возложить на первого заместителя главы Упоровского муниципального района.

Глава района Л. Н. Сауков.

Приложение к постановлению находится на сайте администрации Упоровского муниципального района в разделе Власть – Администрация – Нормативно-правовые документы.

Извещение о предоставлении земельного участка

Администрация Упоровского муниципального района информирует о предоставлении земельного участка, расположенного по адресу:

– Тюменская область, Упоровский район, примерно в 350 м от с. Буньково по направлению на юго-восток, с видом разрешённого использования: сельскохозяйственное использование (сенокосение). Площадь земельного участка в соответствии со схемой расположения земельного участка на кадастровом плане территории – 63 000 кв. м.

Натяжные потолки. Акция! Светильники в подарок!
Тел.: 8-992-313-03-04.

Теплицы «Урожай».
Телефоны: 8(34542)7-19-00; 8-982-941-46-01.

ООО «Круз» предлагает пиломатериал обрезной, необрезной некондиционный, строительный блок Арболит. Тел.: 8-904-887-58-63, 8-904-888-33-22 (Сергей), 8-952-346-61-88 (Александр).

Мы и наши дети

Судьба зависит от обстоятельств роста

Папа и мама – самые дорогие люди, первая и главная опора в жизни, любящие безусловно, отдающие всё. Как правило... Но, увы, бывают и исключения. Такие вот исключения разного рода, а попросту жестокое обращение с детьми, насилие – стали темой очередного районного родительского собрания. 11 мая, в преддверии Международного дня семьи, представители родительского сообщества, педагоги встретились в большом зале районного Дома культуры со специалистами различных служб, чтобы поговорить о том, как воспитывать, не вредя.

Что включает в себя термин «жестокое обращение», каким бывает насилие, и каковы последствия, рассказала психолог Комплексного центра социальной защиты населения Анастасия Вахтомина.

В числе приведённых ею примеров были и вопиющие случаи, такие, о которых нормальному человеку и думать страшно, чтобы не знать, до какой низости и мерзости может дойти «родитель», хотелось заткнуть уши. Конечно, собравшаяся в зале аудитория не включала в себя людей, ведущих асоциальный образ жизни, с отклонениями в психике, имеющих проблемы с алкоголем. Но, как рассказала Анастасия Владимировна, вред, наносимый ребёнку, может быть и не столь явным, порой незаметным. Кто из нас, положив руку на сердце, может сказать, что он идеальный родитель? Кто ни разу в жизни не повысил голос на своё чадо, не отмахнулся от него после напряжённого дня, не сказал ни одного обидного слова? Деструктивного, разрушительного воспитания есть несколько видов. Это и авторитарный (ты должен, как я сказал, так и будет), и индифферентный (переживания, мысли ребёнка второстепенны и неважны), и гиперпротекция (чрезмерная опека,

подавление самостоятельности), и чрезмерно либеральный (ребёнок – кумир, ему всё дозволено, все его желания – закон). Как найти золотую середину, не быть слишком требовательным и не потакать во всём, как обеспечить, не задаривая сверх меры, как быть одновременно и авторитетом, и другом? На эти вопросы помогли ответить рекомендации психолога.

О проблемах, возникающих в физическом здоровье ребёнка, вследствие неправильного воспитания рассказала врач-педиатр Упоровского филиала больницы Екатерина Кочнева. Страхи, подавляемые эмоции, стрессы сказываются не просто на самочувствии, но и могут привести к серьёзным последствиям – развитие соматических, эндокринных заболеваний, бессонницы, проблемам с желудком, зрением, мочеиспусканием.

Наша психика устроена так, что мы отодвигаем от себя всё страшное, ужасное, поэтому предпочитаем думать, что какие-то случаи жестокого обращения – нанесение побоев, ран, сексуальное насилие – происходит где-то там, далеко, не у нас. Однако, это не так. В своих выступлениях заведующая сектором по обеспечению деятельности комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Марина Тимофеева и начальник Упоровского отделения полиции Дмитрий Гольцман привели данные статистики по нашему району. Так, в 2014 году против детей было совершено 27 преступлений, в 2015-м – 32, в 2017-м – 35, за четыре месяца этого года – 12, из них 7 – насильственного характера (угроза убийством, развратные действия, половое сношение с лицом, не достигшим 16-летия).

По данным полиции, в текущем году составлено 46 протоколов за ненадлежащее исполнение родительских обязанностей по воспитанию и содер-



жанию детей и 11 – за отсутствие у детей питания, одежды и нежелание со стороны родителей обратиться за оказанием медицинской помощи ребёнку. Четверо родителей привлечены к уголовной ответственности за злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей (алименты). Лишены родительских прав двое, в отношении ещё двух материалы находятся на рассмотрении суда.

О том, как помочь ребёнку добиваться успехов, развивать его способности, не травмируя, не заставляя через «не хочу», говорила в своём выступлении директор Упоровской средней школы Галина Медведева. Очень важно не считать его проблемы незначительными, быть слушателем и собеседником, чтобы не подтолкнуть к поиску опасных «друзей» в Интернете и на улице. Не относиться свысока, видеть в нём полноценного партнёра, просто имеющего пока ещё небольшой жизненный опыт. Развивать его лучшие качества и умения, не переключая свои нереализованные мечты.

О духовном воспитании напомнил настоятель храма Святителя Николая чудотворца Дмитрий Парамузов: «Давайте помнить, что всё-таки наша главная обязанность – дать ребёнку ориентиры, которыми он будет руководствоваться в жизни. На нас лежит ответственность за то, какие ценности они поставят во главу. Мы должны ежедневно и ежечасно научать

их доброму, хорошему, милосердному отношению ко всем и всему».

Разговор получился очень ёмким, подробным и долгим. Но, несмотря на это, нашлось время и на «свободный микрофон». Вопросы, задаваемые родителями, касались мер по организации летнего отдыха детей, безопасности их пребывания на воде и дорогах, контролю за исполнением запрета на продажу несовершеннолетним спиртного и табачных изделий, ответственности за ложное обвинение в жестоком обращении.

Завершилось собрание принятием резолюции с рекомендациями ведомства системы профилактики, общеобразовательным организационным и родительскому сообществу по профилактике жестокого обращения. Но вывод, с которым выходили из зала все пришедшие на собрание, пожалуй, в том, что нужно просто любить детей, уделять внимание всему, что с ними связано и их окружает, научиться слушать и видеть – не быть равнодушными не только к собственным детям, но и детям из других семей.

Судьба растения зависит не только от качества семени, но также от обстоятельств роста и окружающей среды, в которой оно оказалось. Так и с ростом человеческой жизни: природа сажает семена, а воспитание – это вода и солнечный свет.

Ирина КУРГУЗОВА.

Безопасность

Патрульно-контрольные группы работают ежедневно

С объявления в области особого противопожарного периода на территории Заводоуковского городского округа и Упоровского муниципального района начали свою работу патрульно-контрольные группы. Ежедневно, включая и выходные дни, сотрудники межрайонного отдела надзорной деятельности и профилактической работы, лесного хозяйства и администрации, полицейские проводят мероприятия, направленные на защиту населённых пунктов от пожаров. В числе таковых

профилактические беседы с собственниками частных домовладений, дачниками и школьниками. Инспекторы рассказывают о мерах пожарной безопасности в особый пожароопасный период, об административной и уголовной ответственности за нарушение Правил пожарной безопасности, о действиях в случае возникновения пожара, напоминают номера телефонов экстренных служб.

– При встрече с жителями мы, в первую очередь, напоминаем им, что на территории области ве-

дён противопожарный режим, объясняем действующие в это время правила. В частности, говорим о том, что ни в коем случае нельзя сжигать мусор и траву. Ведь главная задача работы патрульно-контрольной группы – не допустить возникновения палов и пожаров. К слову, с 29 апреля за нарушение Правил пожарной безопасности в пожароопасный период к административной ответственности были привлечены десять граждан, – рассказывает

дознаватель МОНД и ПР № 7 Мария Фомина.

Во время работы групп осуществляется проверка специальных минерализованных полос в лесных массивах, установка заградительных препятствий перед дачными обществами, обустройство лесных дорог, а также проверяется наличие, состояние и готовность к использованию водоёмов для тушения возгораний.

Алла ЕГОРЫЧЕВА, специалист по пропаганде ФГКУ «25 ОФПС по Тюменской области».

Укладка асфальта, брусчатка, установка бордюров.
Тел.: 8-904-888-27-21.

Грузоперевозки на «Газели», только межгород.
Тел.: 8-982-938-95-20.

Кованые ворота, калитки, палисады, веранды, лестницы, перила и другие кованые изделия.
Тел.: 8-982-945-35-47.

БУРЕНИЕ СКВАЖИН
КУРГАНАКВАСТРОЙ www.burenic45.ru
Рассрочка на 12 месяцев, первый взнос от 1 000 руб.
Тел.: 8-909-149-47-96, 8-912-835-03-61.

Мы – деревенские!

Каждый находит своё

Деревня Нифаки расположена на границе Упоровского и Исетского районов. Как стражники стоят у въезда в населённый пункт тополя до самого неба, и пока они не оделись зелёной листвой, выглядят очень грозно. Наш «десант» высадились на центральной улице – Шоссейной. Такое название она получила случайно, так как является и федеральной трассой, ведущей на Тюмень или Курган. Кстати сказать, в деревне всего-то две улицы.

Кажется, облик этого населённого пункта – отражение всей российской провинции с её контрастным содержанием: ветхими деревянными домами и современными новостройками, участками, до которых не дошли руки, и

действующими крупными производственными площадками. Здесь соседствуют дух движения вперёд и философские мысли о вечном.

На Шоссейной расположены все главные инфраструктурные объекты: ФАП, площадка остановочного комплекса, которая и зимой и летом служит местом проведения всех народных гуляний, и магазин, с говорящим названием «Надежда». Несколько жителей пришли на место точно по времени забирать привезённые румяные булочки и делать заказ на хлеб на следующий день.

Алкоголь в этом магазине не продают (хотя жители говорят, что, кому надо, – его находят), зато всё остальное – от печенья до семян и каш имеет. Работает в магазине жительница села Ингалинского

Галина Куриленко. Она как раз принимала партию хрустящего хлеба, испечённого в Суерке.

Двигаюсь дальше... Моё внимание привлёк большой дом, построенный по старинным канонам, с красивой резьбой, вереницей покосившихся, и когда-то нужных дворовых построек. Сейчас всё здесь затаённо сухоостоем и никто не живёт.

Затем мне захотелось пройти вглубь деревни, а точнее на соседнюю улицу Береговую. И сразу вижу как девушка с усилием выцарапывает доски упавшего забора из прошлогодних зарослей травы, при этом рабочее настроение поддерживает звучащая из телефона музыка. Да, таких порослей крапивы вокруг много, но Тамара Нохрина одна из тех, кому это надоело: «Вот в Суерке такие же люди живут, как у нас. Взяться же они, очистили деревню от мусора и сухоостоя, но наши жители на сельские субботники выходят крайне неохотно, хотя работы по благоустройству у нас в деревне полно».

А вокруг Тамары поросли клёнов, из межи торчат клочки корневищ крапивы, под ногами мешаются остатки усадебных строений: «В этом доме мы поселились почти год назад. Сначала разработали огород, позже планируем и хозяйство завести». За спиной жительницы Нифак большой, но требующий вложений дом, говорит, что без кредита с ремонтом справиться не получится:

«Зря так долго в нём не жили». Помотавшись по городкам и попробовав массу профессий, Тамара с супругом Иваном вернулись в деревню. Детей у семьи нет, трудится женщина на ферме в соседнем Исетском районе. Работа тяжёлая, но есть определённая стабильность и зарплату всегда выдают вовремя.

Вообще, в Нифаках в солнечный день на улицах людей немного, дети уехали в школу и детский сад, взрослым в это время рано выходить на двор и на огороды. Слышу как в ограде старинного дома с новой крышей хлопочет по хозяйству одна из местных жительниц. Гаиша Сабитова как раз ждала приезда внуков из города, прибрала свою территорию и отправилась стряпать чебуреки и пироги.

Спрашиваю, как живут люди в деревне? «Пьют, особенно сосед», – и тихонько махнула рукой куда-то в даль. Бабушка прожила в Нифаках всю свою жизнь, здесь жили ещё её родители, а вот дети и внуки переехали в город, но звонят и приезжают постоянно: «Вот ворота ребята поставили, крышу починили, ещё дом обошьют, будет лучше, чем новый».

А с другой стороны её двора, рядом с местом, где раньше стояла православная часовня, расположена самая большая усадьба села – дом и подворье Каюповых. Бабушка соседка иногда ходит к ним в гости, решила навещаться и я. Первым, кто меня встретил, была собака.



Гаиша Сабитова: «Вкусных пирожков должно хватить всем гостям».

Огромная, не на привязи, она не издала ни звука, ведь совсем рядом был её хозяин. Арстан Каюпов в это время как раз вывел погреться на солнышке сказочно огромного, почти богатырского коня Вороного.

Лошадь – это вообще существо необыкновенное, а если это помесь орловского рысака и тяжеловоза, которой от обеих пород досталось всё самое лучшее, от неё взгляд не оторвать. Хозяин подворья провёл меня до дальней его границы, где мужчины-работники во время перерыва начали бороться, пока не свалились в груды соломы в канаве, со смехом выползли и, погрузившись в трактор, поехали.

В это время собака, пропустившая меня на территорию, с ревностью басом облаивала «Усадьбовский» молоковоз, забравший продукцию

местного производства в переработку.

С обеих сторон огромной усадьбы расположены загонны с коровами разных окрасов, телятами и много производственных корпусов. И почти отовсюду здесь видны изгибы Ингалы, смешанный лес и просторные поля, на которых пасётся скот.

Где бы человек ни жил, в большом городе или маленькой деревне, благоустроенность места его обитания во многом зависит от него самого. Что мешает жителям Нифак выйти на субботник, чтобы общими усилиями навести порядок на своих улицах, разбить клумбы, посадить цветы, построить детскую площадку. Ведь таких примеров в районе много. И для этого не надо ждать, когда начнется приезд и организует население на трудовые подвиги. Было бы только желание...



Без лошадей в хозяйстве Каюповых не обойтись.

Пройдусь по Шоссейной, сверну на Береговую

НА УЛИЦЕ ШОССЕЙНОЙ

Время было раннее, около 10 часов утра. Жители не торопились покидать свои дома, поэтому было пустынно, безлюдно. Но вот вдаль показался силуэт женщины, и я поспешила ей навстречу. Познакомилась. Моей собеседницей оказалась Лидия Александровна Ихсанова. Разговорились. Оказалось, что она коренная жительница деревни. Раньше, когда была ферма, работала на ней. Правда, по молодости уезжала в Тюмень, где, выучившись на мотальщицу, устроилась на камвольно-суконный комбинат. Но через 3 года потянуло домой. Сейчас находится на пенсии. Вместе с мужем Нуруллой воспитали пятерых детей. Кроме дочери Ольги, которая проживает в Ингалинском, трое сыновей и ещё одна дочь Надя – нифакинцы. Парни работают вахтовым методом за пределами района.

Лидия Александровна ухаживает за своей парализованной мамой. Женщина посетовала на то, что с матери сняли группу инвалидности. Причина банальна. По закону необходимо ежегодное медицинское освидетельствование для подтверждения диагноза, но так как больную тяжело транспортировать до лечебного учреждения, она осталась без группы.

Посочувствовав моей героине, я отправилась дальше, вдоль улицы. Удивительно, но среди старых, покосившихся от времени изб, стоят добротные, ухоженные дома, с современной отделкой, пестрящие разноцветьем крыши. На окраине деревни возвышается двухэтажный недострой. Значит, деревня не умирает, раз её обитатели улучшают свои жилищные условия.

Да и детей, по словам всё той же моей новой знакомой, у них много (47 человек от 0 до 18 лет). Дай Бог, чтобы у них не возникло желание уехать отсюда в поисках лучшей доли. А пока они учатся в школе или посещают детский сад. И вот для них местные жители хотели бы, чтоб в деревне появилась детская площадка. Об этом говорили все, с кем в этот день мне приходилось беседовать. Среди них Сария Рудавина. «Ребята играют на остановке. А это очень опасно, ведь там оживлённая дорога, по которой то и дело проезжают машины. Да и взрослым жителям собраться негде, нет клуба. Обещали поставить модуль, но пока что праздники тоже проходят на остановке, где собираются все жители. А вот чтоб вместе встретить Новый год, 8 марта – то негде», – говорит с сожалением Сария Мерхатовна.

Кстати, новый дом, на который я обратила внима-

ние, строит по программе «Молодая семья» её 29-летний сын Ринат Манапов. У них с женой трое детей. В этом году здание уже надо сдавать в эксплуатацию, но средств на его завершение не хватает.

НА УЛИЦЕ БЕРЕГОВОЙ

На ней моими респондентами стали Владимир Бородулин и его дочь Настя. Оказывается, оба они нигде не работают. Владимир Анфимович перебивается мелкими заработками – кому забор починит, кому картошку посадит... На мой вопрос, почему не едет работать вахтой, как другие мужчины, ответил, что у него астма. Анастасия сейчас сидит дома, хотя ещё несколько лет назад, когда была ферма, трудилась там телятницей, дояркой. Вообще, в Нифаках ей жить нравится, тихо, спокойно, нет суеты. Муж Сергей на Севере региона.

К нашей мило беседующей компании сначала подошла уже знакомая Лидия Ихсанова, как оказалось, живущая на этой улице, а потом и её дочь Надежда. Выясню, что все мои собеседники между собой родственники. Лидия Александровна попросила через газету выразить благодарности Леониду Ивановичу Дягилеву, уроженцу Нифаков, сейчас проживающему в Тюмени, за то, что,

приезжая в гости к брату, он к праздникам пожилым людям делает подарки.

Я поинтересовалась: «Если вы все безработные, может, разведением скота занимаетесь?». Но, оказалось, ни коров, ни овец, и тем более лошадей никто из них не держит. Сено дорогое...

Позже глава Ингалинского поселения Татьяна Миних озвучила цифры: из 214 коров, которых держат нифакинцы, 133 в крестьянско-фермерском хозяйстве Каюповых, 35 – у Савчуков, 22 – у Евсютиных, 11 – у Бородулиных, и 13 – у населения.

Выходит, кто хочет работать, ищет возможности, кто не хочет – причины. А ведь в деревне трудоспособного населения насчитывается 109 человек.

Пройдя по улице дальше, я увидела как два ребёнка – как выяснилось, семилетняя Амина и трёхлетний Алан – помогают бабушке убирать за оградой. В руках у детей грабли. Познакомилась с хозяйкой – Кульбарам Каюпова. Поразили масштабы усадьбы: большой гостевой дом на 200 квадратов, во дворе постройки поменьше – семья в основном находится здесь. Везде чисто и аккуратно, нигде не видно крапивных прошлогодних зарослей. Да их здесь и не может быть, ведь трудолюбие – основная черта Каюповых. И прививается оно с младых ногтей. В чём я и убедилась воочию.



Односельчанки Людмила Алексеева и Лидия Ихсанова на пути к магазину за свежим хлебом.

Р. С. Как решаются обозначенные проблемы этой деревни, мы попросили прокомментировать главу поселения Т. А. Миних.

Детская площадка. – Под неё ещё в 2016 году было отведено место, подготовлено для установки детских качелей, завезён пиломатериал, который лежит до сих пор неиспользованный, штакетник уже пришлось отдать на огораживание колодца. На данной площадке есть возможность для игры в волейбол. Сейчас мы для неё приобрели оборудование, в ближайшее время установим его,

а также ворота для мини-футбола.

Борьба с сухоостоем. – Совместно с инспектором пожарнадзора А. М. Василинцем провели на днях рейд. Выписано 6 предписаний, трое приглашены на административную комиссию. Данная работа будет продолжена.

Разбор ветхого жилья. – Ведётся разъяснительная работа с гражданами по разбору старых домов либо приведению фасадов в надлежащий вид.

Модульный клуб. – Согласно нормативным актам модульный клуб в деревне не положен.

По деревне прошлись Вера ЛИПУХИНА и Людмила ИВЛЕВА. Фото авторов.